

普京年度记者会释放哪些重要信号?



17日,俄罗斯总统普京以视频方式举行年度记者会,回答俄国内外热点问题,其中有关新冠疫情、俄美关系、俄中关系的表态受到舆论关注。

分析人士认为,普京的讲话在疫情问题上向民众传递了对疫情防控和国家发展的信心,在俄美关系上表现出愿与美方对话的姿态,在俄中关系上表达了对两国关系发展现状的高度评价。

传递应对疫情信心

普京坦承,新冠疫情给俄罗斯以及世界带来严重不利影响。2020年俄国内生产总值预计下降3.6%,失业率预计达到6.3%,实际工资增幅预计只有1.5%。但他同时强调,俄经济形势仍好于欧美国家平均水平。

普京表示,在疫情最初阶段,俄罗斯就采取积极行动,封锁边界,开展筛查,并投入巨资抗击疫情。他对本国抗疫工作和卫生健康体系给予肯定。

俄政治学家奥列格·马特维切夫接受记者采访时表示,相比欧美一些国家,俄罗斯今年的国内生产总值下降幅度较小。普京总统在记者会上的相关表态旨在向俄民众传递信号,即俄国内形势处在掌控之内,他对国家今后发展抱有信心。



12月17日,在俄罗斯首都莫斯科,普京年度记者会以视频方式举行。新华社发

表达与美对话意愿

谈到俄美关系时,普京说,俄罗斯没有介入美国总统选举。他希望美国当选总统拜登能凭借自己的经验,理清并着手解决两国间的问题。他还表示,俄准备就延长《新削减战略武器条约》与美国

开展对话,但需要美方做出回应。

分析人士指出,俄方一直不愿与美方对抗,也多次表达过与美方对话的意愿,特别是多次向美方提出希望延长《新削减战略武器条约》。普京上述发言再次表达了这一立场。

俄罗斯政治信息中心主任阿列克

谢·穆欣说,《新削减战略武器条约》是否会延长目前无法确定,美国国内希望延长这一条约的人士是少数派。

高度评价俄中关系

在回答相关提问时,普京强调指出,俄中两国在众多领域有着共同利益,两国领导人保持着互信和务实的关系,双方之间各层面的关系也都在稳步发展。

分析人士指出,俄中多年来保持着良好的双边关系,在两国领导人共同引领下,双方政治互信和战略协作水平持续提升。

俄罗斯高等经济学院欧洲与国际综合研究中心专家瓦西里·卡申说,俄中两国正在拓展合作,开展了一系列联合研究,在重大问题上相互帮助并采取一致的政治立场。他认为,俄中会继续协作并与世界其他国家开展合作,两国将在全球发挥更大的稳定作用。

穆欣说,疫情之下,全球化进程的许多机制遭到破坏,多国都意识到必须相互支持才能共克时艰。当前,世界正站在为使国际关系体系更加公平而对其进行重启的门槛上,俄中就是这一重启进程的平等参与者。只要两国关系坚持以相互尊重为基础,双方就可以并肩前进。

(据新华社莫斯科12月17日电)

越南附近海域一货船沉没 2名中国船员遇难

新华社河内12月18日电(记者陶军 黄硕)据中国驻胡志明市总领馆18日消息,一艘巴拿马籍货船当地时间17日下午在越南附近海域沉没,8名中国船员和3名越南船员获救,2名中国船员遇难,另有1名中国船员和1名越南船员失踪,目前搜救工作仍在进行中。

据越通社报道,这艘货船运载大量黏土,从马来西亚前往中国香港,船

上有15名中国和越南船员。当地时间17日下午4时30分左右,因恶劣天气影响,船长请求在越南平顺省富贵岛停靠,但该船在行驶至距离富贵岛港口约1.5海里处时发生倾斜并沉没,15名船员失踪。

事故发生后,中国驻越南使领馆第一时间启动应急机制,要求当地政府全力搜救,工作组奔赴事故现场开展工作。

酝酿反制美方制裁 土耳其外长坚称“不让步”

土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢17日说,尽管美国政府对土耳其施加制裁,土方不会就购买俄罗斯S-400型防空导弹系统让步。

恰武什奥卢当天接受土耳其一家电视台采访时说,土方正在酝酿反制美方制裁,但他没有说明土方可能采取的措施。

美国政府14日宣布制裁土耳其,理由是土方购买S-400系统。

土耳其是美方根据《以制裁反击美国敌人法》制裁的首个北大西洋公约组织盟国。

美国国务卿迈克·蓬佩奥声称,美方制裁负责订购S-400系统的土耳其国防工业局,措施包括禁止向土耳其国防工业局发放美国产品和技术的出口许可和授权,对局长伊斯梅尔·德米尔等数名土方人员实施财产冻结和签证限制等措施。

就土耳其是否取消与俄方的S-400系统购买合同,恰武什奥卢说,如果想“后退”,土方早就这么做了,“我们现在正详细评估这些制裁的影响……将采取相应(反制)措施”。

闫洁(新华社专特稿)

伊朗总统对美新政府重返伊核协议有信心

伊朗总统哈桑·鲁哈尼17日说,他确信由美国当选总统约瑟夫·拜登领导的新政府将重返伊朗核问题全面协议并解除对伊制裁。

鲁哈尼说:“毫无疑问,伊朗民众3年的抵抗将说服美国新政府重新履行(伊核协议)承诺、解除制裁。”

伊朗2015年与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议,承诺限制核计划,换取联合国、美国和欧洲联盟解除制裁。美国总统唐纳德·特朗普政府2018年5月退出伊核协

议,恢复并追加对伊制裁。

拜登定于明年1月20日就任美国总统。他在竞选期间承诺,胜选后重新谈判伊核协议条件并让美国重返伊核协议。法新社报道,鲁哈尼对拜登政府重返伊核协议抱有期待,承诺一旦伊核协议伊方以外各方遵守承诺,伊朗将恢复全面履行这份协议。

为回应美国单方面退出伊核协议并对伊朗“极限施压”,伊朗去年5月起分阶段中止履行协议部分条款。

杜鹃(新华社专特稿)

《科学》杂志公布2020年十大科学突破 新冠疫苗成为头号突破

新华社华盛顿12月17日电 美国《科学》杂志17日公布其评选的2020年十大科学突破,“以创纪录的速度开发和测试急需的新冠疫苗”当选头号突破。

中国、美国、欧洲等地科研人员在2020年年初获得新冠病毒基因组序列后,便尝试不同技术路线研发疫苗。疫苗研发通常需要数年时间,但在全球科学界共同努力下,2020年年底已有新冠疫苗获批使用。

《科学》杂志评价说,凝聚起来的强大力量推动新冠疫苗在短时间内从无到有。科研人员从未针对“同一个敌人”如

此快速地开发出如此多的实验性疫苗,从未有如此多的竞争者如此开放、频繁地合作,从未有如此多的候选疫苗几乎同时开展大规模有效性试验,政府、企业、学术界和非营利组织也从未在这样短的时间里在同一种传染病上投入如此多的财力、人力和精力。

该杂志评出的“年度崩溃事件”也与新冠疫情有关,即谣言和错误信息的传播。《科学》杂志认为,新冠疫情相关谣言的快速传播为科学抗疫蒙上阴影,科学家而非病毒反倒成为某些人的敌人。

此外,尽可能让更多人感染新冠病毒进而形成“群体免疫”的策略也被大多数流行病学专家认为危险的误导。

除新冠疫苗外,今年其他9项科学突破分别是:基因编辑工具CRISPR首次临床治愈遗传性血液疾病、人工智能预测蛋白质结构、“带毒”生存时间长的艾滋病病毒感染者病毒特殊位置的发现、更清晰的全球变暖预测、快速射电暴来源新发现、古代洞穴壁画描绘世界上最古老的狩猎场景、室温超导的实现、鸟类智力研究新进展以及科学家呼吁关注种族歧视问题。

拜登高级顾问染疫

美国当选总统约瑟夫·拜登的过渡团队17日确认,即将出任白宫公众参与办公室主任的国会众议员锡德里克·里士满新冠病毒检测结果呈阳性。

里士满是路易斯安那州联邦众议员,现年47岁,民主党人。他15日单独前往佐治亚州,与拜登等民主党人一同参加这个州联邦参议员选举“加时赛”的竞选造势活动。

美国疾病预防控制中心发言人凯特·贝丁菲尔德说:“里士满与当选总统拜登的接触发生在户外,两人都戴口罩,持续时间不超过15分钟。按照疾病预防控制中心的定义,不属于密切接触。”

拜登过渡团队同一天确认,78岁的拜登新冠病毒检测结果呈阴性。

包雪琳(新华社专特稿)

广告·热线:66810888

ank 中国光大银行 CHINA EVERBRIGHT BANK 海口分行

24 1996-2020 周年

扎根宝岛廿四载 扬帆自贸新征程



中国光大银行海口分行(一级分行,管辖全省)

海口市龙华区金龙路45号金龙城市广场光大大厦1-13层

95595 www.cebbank.com



扫码关注手机银行

中国光大 让生活更美好